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Sebastido Salgado. In: Exodos.

Estima-se que, em 2050, a populacdo mundial sera de,

aproximadamente, 9,1 bilhdes de habitantes, como mostra o grafico
a seguir. Uma boa qualidade de vida no futuro estd associada ao

desenvolvimento de profunda consciéncia socioambiental, aliada a
utilizac@o de tecnologias para solucionar problemas atuais, como a
poluicdo atmosférica, o acumulo de lixo e a falta de tratamento de
esgoto nas zonas urbanas.
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Considerando as informacdes acima e os varios aspectos que o tema
suscita, julgue os itens seguintes.

1 De acordo com o grafico, em 2050, a populacdo mundial sera
inferior a 9,1x2%" habitantes.

2 A poluicdo ambiental das grandes cidades nos dias atuais
constitui um tipico problema de origem antropica.

3 O uso cada vez mais freqliente de embalagens descartaveis
produzidas pela polimerizagdo do H,C=CHCU, verificado
atualmente nas zonas urbanas, reflete um avango de consciéncia
socioambiental da populagdo.

4 No ano de 2050, se o consumo de energia elétrica mundial for
igual a 9,1x10'® Nxmxh!, entdo, com base na estimativa de
crescimento populacional acima, cada individuo consumira, em
média, 10° J de energia elétrica em cada hora.

5 A coleta seletiva de lixo, que leva as pessoas a diminuirem a
producdo total de residuos, evidencia consciéncia ambiental.

6 Deacordo com o grafico, no periodo 2010-2050, o crescimento
dapopulagdo mundial, em bilhdes de habitantes, sera superior ao
ocorrido no periodo 1950-1990.

7 A modadaseqiiéncianumérica formada pelos valores mostrados
no grafico, correspondentes a populagdo mundial no
periodo 1950-2050, é superior a 6,3 bilhdes.

8 A média da seqiiéncia numérica formada pelos valores
mostrados no grafico, correspondentes a populacdo mundial no
periodo 1950-2050, ¢ superior a mediana dessa seqiiéncia.

De acordo com o grafico, verifica-se que o desvio-
padrdo da seqiiéncia numérica formada pelos valores
correspondentes a populagdo mundial nos anos 2030,
2040 ¢ 2050 ¢ inferior ao desvio-padrdo da seqiiéncia
numérica formada pelos valores correspondentes a essa

populagdo nos anos 1950, 1960 ¢ 1970.

Cidades situadas na zona intertropical em que haja
grandes quantidades de lixo nas ruas e a drenagem das
aguas seja ineficiente sdo propicias ao aparecimento de
epidemias de leptospirose.

A decantagdo e o uso de bactérias aerobias constituem
etapas do processo de tratamento de esgoto.
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Texto I — itens de 12 a 22

O crescimento da populagdo urbana
A e a conseqiiente necessidade de novas
moradias tém diminuido as areas verdes ¢ a
beleza natural das cidades. Os jardins
publicos, com suas multiplas flores coloridas,
vieram para amenizar esse cenario. A procura
por esse objeto de decoragdo fez que
agricultores investissem no plantio de flores
do tipo boca-de-ledo com hastes longas ¢
flores de cor rosa. A espécie boca-de-ledo,
possui dois tipos de hastes — longas e curtas
— e trés cores de flores — vermelha, branca
e rosa. A cor rosa ¢ uma cor intermediaria
que so o individuo heterozigoto apresenta.
O cruzamento de uma linhagem pura de
boca-de-ledo de haste longa e flor vermelha
com uma linhagem pura de haste curta e flor
branca, resulta em 100% das plantas com
hastes longas e flores de cor rosa, que s@o
denominadas de plantas rosa-longa.

Sebastido Salgado. In: Exodos.

Com referéncia ao assunto abordado no texto I, julgue os itens que se seguem.

12 Na espécie boca-de-ledo, a ocorréncia de flores de cor rosa oriundas do
cruzamento de plantas de flores brancas com plantas de flores vermelhas
¢ um exemplo de dominéancia incompleta.

13 Infere-se do texto que a boca-de-ledo ¢ uma angiosperma diploide.

14 O fendtipo das flores das plantas com genotipo para flor de cor branca
corresponde a cor associada ao comprimento de onda de 630 nm.

Considere que, para manter a produ¢do mencionada no texto I, os agricultores
tenham utilizado apenas as plantas rosa-longa, as quais foram obtidas do
cruzamento de plantas de linhagem pura. Considere que o cruzamento de
plantas rosa-longa tenha gerado uma prole de 2.300 mudas. Com base nessas
informagdes, faca o que se pede nos itens de 15 a 17, que sdo do tipo B. Apds
efetuar todos os calculos solicitados, desconsidere, para a marcacgao na folha de
respostas, a parte fracionaria do resultado final obtido.

15 Calcule a probabilidade de uma planta rosa-longa gerar gameta que
contenha, simultaneamente, o alelo para haste longa e o alelo para flor
branca. Multiplique o valor encontrado por 1.000.

16 Paraaprole obtida, calcule a quantidade esperada de individuos com haste
curta.

17 Paraaprole obtida, calcule a quantidade esperada de individuos com haste
longa e flor de cor rosa.

Considere que, apos certo tempo, observou-se que lagartas comegaram a infestar
a plantagdo devorando as folhas das plantas do tipo boca-de-ledo. Levando em
conta essas informacgdes e o texto I, julgue os itens a seguir.

18 Durante o dia, os espécimes da planta boca-de-ledo realizam tanto
respiracdo quanto fotossintese.

19 A planta boca-de-ledo realiza, por meio de rizdides, a absor¢ao de agua e

sais ¢ a fixa¢do no solo.

20 O uso de uma espécie de vespas que deposita ovos sobre as lagartas pode
constituir, nessas circunstancias, uma forma de controle bioldgico dessa
plantacio.

21 O uso de agrotoxicos pode levar a um processo de selecdo das lagartas,
com modificac@o do perfil genético da populagio.

22 As lagartas tém um sistema circulatorio fechado, caracteristica que
permanece apds a metamorfose, na fase adulta.
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A ONU reduziu a sua estimativa inicial de populacido
mundial feita para o ano 2050. A baixa taxa de crescimento da
populacdo em paises desenvolvidos ¢ a alta mortalidade em paises
em desenvolvimento — como, por exemplo, em alguns paises da
Africa —, devido, entre outros fatores, & AIDS, sdo causas para
essa redugdo. Nas familias de renda média e alta, o nimero de
filhos tem diminuido, entre outros motivos, pela inser¢do da mulher
no mercado de trabalho e por seu maior investimento no campo
profissional. Isso leva muitas delas a ter o primeiro filho ap6s os 35
anos de idade, o que reduz as possibilidades de terem um segundo
filho. Além disso, o crescente uso de preservativos nas relagdes
sexuais tem contribuido para evitar gravidez ndo-planejada.

Taxa de crescimento populacional de 2000 para 2001

. taxa de popula¢io

pais crescimento (em %) (em 2001)
Brasil 2,1 169.799.170
China 1,2 1.265.830.000
Franca 0,5 58.892.000
India 2,1 1.027.015.247
Nigéria 3,0 123.333.822

Taxa de crescimento da populacdo mundial no
periodo de 1950 a 2050, calculada para cada
ano com base nos dados do ano anterior
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Fonte: U.S. Census Bureau, International Data Base 7-2003.

Com referéncia ao assunto abordado no texto e com base nas
informagdes da tabela e do grafico acima, julgue os itens
subseqiientes.

23 O método contraceptivo citado no texto contribui também
para se evitar a contaminagdo por doengas sexualmente
transmissiveis, como a AIDS e a sifilis.

24 A elevada elasticidade do preservativo de borracha natural
vulcanizada deve-se as forgas intermoleculares, como as das
ligagdes de enxofre.

25 Supondo que a elasticidade das borrachas naturais obedeca a
Lei de Hooke, entdo a forga elastica que nelas atua sera
sempre restauradora.

26 No Brasil, a difusdo de campanhas explicitas de uso, nas
relagdes sexuais, de preservativo, tanto por homens quanto por
mulheres, reflete a mudanga de conceitos sobre a sexualidade
que esta ocorrendo na sociedade.

27 A fecundacdo humana ocorre no momento em que O
espermatozoide encontra o dvulo no utero e o penetra.
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Mulheres de faixa etaria elevada para reproducdo — acima
de 35 anos de idade — apresentam probabilidade
relativamente alta de gerarem criangas portadoras da
sindrome de Down.

Supondo que a taxa de crescimento 7 da populagdo
mundial, entre 2001 ¢ 2050, possa ser aproximada pela reta
que passa pelos pontos P = (2001, 1,2) e Q = (2050, 0,4),
mostrados no grafico, entdo, para cada ano 4 entre 2001 ¢
2050, a taxa 7, em porcentagem, igual a

1 (12242 - 0,.84).
9

sera

Considere que a taxa de crescimento da populagdo mundial
no ano 2000 + 7 (i > 1), em porcentagem, seja 7(i) e que a
populagao em 2000 tenha sido de 6,1 bilhdes de pessoas.
Nesse caso, a populacdo em 2050 igual a
6,1 x 10° x (1 +m)x(1 +@)xmx(l +M)
100 100 100

Supondo que as taxas de crescimento populacionalde 2001
para 2002 dos paises mencionados na tabela foram as
mesmas que as de 2000 para 2001, entdo o aumento da
populagdo da China em 2002 excedeu em mais de quatro
o aumento da populagdo da Nigéria nesse
mesmo ano.

sera

VEzZEes

Supondo que a taxa de crescimento populacional da
fndia permaneca constante e¢ igual a taxa verificada
de 2000 para 2001 nesse pais, entdo, em qualquer ano J tal
que J> 2001+log1,021(2), a populagdo desse pais serd

superior ao dobro da populagdo em 2001.
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